YO lyhyt talousmatikan tehtavia eri vuosilta
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6. Voiton tavoittelu (12 p.
Tarkastellaan jallenmyyjan tekemaa voittoa. Yksinkertaisuuden vuoksi tehtavassa ei oteta verotusta huomioon.

1. Jalleenmyyjd maksoi takista tukkukauppiaalle 120 euroa. Takki ei mennyt kaupaksi, joten jalleenmyyja alensi hintaa
10 %:a. Mika takin myyntihinnan pitaa olla, jotta 10 %:n alennuksen jalkeen jalleenmyyja tekee 20 %:a voittoa? (6 p.)

2. Jalleenmyyja maksoi juhlakengista tukkukauppiaalle 140 euroa ja asetti kenkien hinnaksi 189 euroa. Kengat eivat
kuitenkaan menneet kaupaksi tahan hintaan, joten jalleenmyyja paatti alentaa hintaa. Mika on suurin mahdollinen
alennusprosentti, jos han haluaa tehda vahintaan 20 %:a voittoa ja alennusprosentin pitaa olla kokonaisluku? (6 p.)

7. Taloudellisempi auto 12 p.

Aineisto
7.A  Taulukko: Autojen tiedot

Matti aikoo ostaa joko sahko- tai polttomoottoriauton. Han vertailee vaihtoehtoja
taulukon 7.A arvioiden perusteella.

Matti tarvitsee auton koko hinnan suuruisen tasalyhennyslainan. Lainan
vuosikorko on 2,4 % (jolloin kuukausikorko on 0,2 %) ja lyhennys 200 euroa
kuukaudessa.

Laske autojen arvot ja jaljella olevien lainojen maarat viiden vuoden kuluttua.
Laske myds autojen kdyttokustannukset ja lainojen korkokustannukset viiden
vuoden aikana. Kumpi vaihtoehto olisi ollut viiden vuoden kayton jalkeen
taloudellisempi valinta? Tehtavassa ei tarvitse ottaa huomioon rahan arvon
muutosta, eli inflaatiota tai deflaatiota.



12. Myyntitulojen maksimointi 12 p.

Tuotteen nykyinen hinta on 60 euroa. Kauppias arvioi, etta talla hinnalla tuotetta
myydaan 1 000 kappaletta. Myyntituloja kasvattaakseen kauppias paattaa muuttaa
tuotteen hintaa. Vastaavan tuotteen myynnista kertyneen kokemuksen perusteella
kauppias arvioi, etta jokainen euro, jolla tuotteen hinta nousee, vahentaa myyntia
kymmenella kappaleella. Vastaavasti jokainen euro, jolla tuotteen hintaa laskee,
kasvattaa myyntia kymmenella kappaleella.

1. Kuinka suuret myyntitulot ovat, jos tuotteen hinta on 55 euroa? (2 p.)

2. Muodosta myyntituloja mallintava funktio f(x), kun & on tuotteen hinnan
muutos, ja laske sen derivaatta [ (). (5 p.)

3. Maarita se tuotteen hinta, jolla saadaan suurimmat mahdolliset myyntitulot.
(5 p.)
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7. Kananmunien hintamuutos 12 p.

Kananmunien kilohinta kaupassa on 3,50 euroa ilman arvonlisaveroa. Hinnasta
35 % saa alkutuotanto, 25 % pakkaamo ja 40 % kauppa. Kauppa alentaa
kananmunien hintaa 10 %. Kuinka monta prosenttia kunkin toimijan saama
korvaus laskee, jos euromadaarainen hinnanalennus jaetaan tasan kaikkien kolmen
toimijan kesken?
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10. Kasvihuonekaasujen vahentaminen 12 p.

Aineisto

10.A Teksti: Ehdotus Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiiviksi [...]

Teksti 10.A kasittelee EU:n pyrkimyksia vahentaa kasvihuonekaasupaastoja EU:n
alueella. Jotta pitkan aikavalin tavoitteet saavutetaan, EU suunnitteli kiristavansa
rajoituksia aikavadlille 2021-2030 tekstin kuvailemalla tavalla.

1. Laadi indeksisarja kasvihuonekaasupaastojen enimmaismaarasta uuden
paastorajan mukaisesti ja kayta indeksivuotena vuotta 2021. Vuoden 2021
indeksin arvo on siis 100. (4 p.)

2. Kuinka monta prosenttia kokonaispaastotavoite vahenee uuden paastorajan
vaikutuksesta kymmenen vuoden ajanjakson 2021-2030 aikana? (4 p.)

3. Kuinka monta prosenttia pienempi on paastotavoite vuonna 2030 uuden
padstorajan vuoksi verrattuna siihen, etta raja olisi sdilytetty ennallaan? (4 p.)



1.4 Kaiuttimen alkuperainen hinta on 120 euroa. Mika sen hinta on 30 %
alennuksen jalkeen? 2 p.

v

1.5 Alla on esitetty tehtava ja siihen kaksi ratkaisua. 2 p.

Tehtava: Kuinka monta prosenttia enemman 210 on kuin 2007
Ratkaisu 1: 210/200 = 1,05; 1,05 — 1 = 0,05. Vastaus: 5 %.
Ratkaisu 2: 200/210 = 0,95; 1 — 0,95 = 0,05. Vastaus: 5 %.

Mika seuraavista vaihtoehdoista on totta?

[ [v)

1.6 Tuotteen verottomaan hintaan lisataan arvonlisavero, jonka suuruus on

24 %. Mika on arvonlisaveron osuus tuotteen myyntihinnasta kokonaisina
prosentteina? 2 p.

2



6. Autojen hiilidioksidipaastot 12 p.

Autojen hiilidioksidipaastot ilmoitetaan yksikkdna grammaa/kilometri. EU on
pdattanyt uusien autojen pdastorajoista vuoteen 2030 saakka:

Vuosi Paastoraja

2015 130 g/km

2020 95 g/km

2025 15 % alempi kuin vuonna 2020
2030 37,5 % alempi kuin vuonna 2020

1. Kuinka monta prosenttia pienempi on paastoraja vuonna 2020 vuoteen 2015
verrattuna? Anna vastaus 0,1 prosenttiyksikon tarkkuudella. (4 p.)

2. Kuinka monta prosenttia pienempi on tavoiteltu paastéraja vuonna 2030
vuoteen 2025 verrattuna? Anna vastaus 0,1 prosenttiyksikon
tarkkuudella. (4 p.)

3. Muodosta laskentaohjelmaa kayttamalla vuosien 2015, 2020, 2025 ja 2030
paastorajoja havainnollistava pylvasdiagrammi. (4 p.)



12. Asunnon ostaminen 12 p.

Jessi on ostamassa asuntoa ja on Ioytanyt kaksi vaihtoehtoa, jotka ovat hanen
mielestaan yhta mukavia. Han valitsee asunnon taloudellisin perustein. Asuntojen
tiedot ovat seuraavat:

Asunto 1: 2 h + k, 47 m2r myyntihinta 89 000 €, yhtiovastike 220 €/kk
Asunto 2: 1 h + avok. +s, 42 mz, myyntihinta 96 000 €, yhtidvastike 147 €/kk

1. Laske asuntojen nelichinnat. (2 p.)

2. )essilla on 19 000 euroa saastoja. Han aikoo maksaa loppuosan asunnon
hinnasta ottamalla kymmenen vuoden tasaeralainan, jonka vuosikorko on
2,4 %. Kuinka paljon rahaa Jessilta kuluu kymmenen vuoden aikana korkoihin
ja vastikkeisiin naissa kahdessa eri asuntovaihtoehdossa? Lainaa lyhennetaan
kuukausittain. (7 p.)

3. Kuvaile sanallisesti, mita muita seikkoja kannattaa ottaa huomioon, jos
halutaan tarkemmin arvioida naiden kahden asuntovaihtoehdon
kokonaisedullisuutta. (3 p.)

6. Abiturientit ravintolassa 12 p.

Joukko abiturientteja on ravintolassa syomassa ja laskun maksun yhteydessa
paattaa antaa tarjoilijalle juomarahaa 10 % laskun loppusummasta. Jos jokainen
abiturientti maksaa 25 euroa, niin rahaa laskun maksuun on 3 euroa enemman
kuin laskun loppusumma, mutta raha ei riita kattamaan 10 %:n juomarahaa. Jos
jokainen abiturientti maksaa 27 euroa, niin laskun maksuun keratty raha kattaa
juomarahan ja tarjoilijalle jaa viela 80 senttia ylimaaraista juomarahaa 10 %
juomarahan lisaksi. Mika on laskun loppusumma, ja kuinka monta abiturienttia
joukossa on?



10. Maksukykyisyystesti 12 p.

Aineisto
10. A Taulukko: Laina

Kun yksityishenkilo hakee asuntolainaa, haluaa pankki yleensa tehda
maksukykyisyystestin. Tavoitteena on varmistaa, etta henkilo selviaa
tulevaisuudessa mahdollisesti kasvavista koroista. Annikalle myénnetaan 100 000
euron laina 1,2 %:n vuosikorkokannalla. Pankki on tehnyt maksukykyisyystestin
6,0 %:n vuosikorkokannalla. Annuiteettilainan takaisinmaksuaika on 15 vuotta.

1. Kuinka paljon rahaa kuukaudessa Annikalla on oltava kaytettavissa lainan
takaisinmaksuun, jotta han lapaisisi maksukykyisyystestin? (6 p.)

2. Tee taulukon 10. A mallin mukainen laskelma, josta nakyvat jaljella oleva
lainan maara kuukausittain seka ensimmaisen 12 kuukauden Kkorot,
lyhennykset ja annuiteetit. Laina nostetaan tanaan, ja ensimmainen lyhennys
on kuukauden kuluttua. (6 p.)



